

Redacción y Administración:

ALJIBES, 5

Anuncios, comunicados,
esquelas y reclamos
a precios convencionales.

LA DECISIÓN

Precios de suscripción.

CAPITAL	
Mes.....	0,50
PROVINCIAS	
Mes.....	0,75
Trimestre.....	2,00
Semestre.....	3,50
Año.....	7'00

PERIÓDICO SEMANAL E INDEPENDIENTE

ADMINISTRADOR:

RAMÓN GONZÁLEZ-CORROTO

DIRECTOR:

ENRIQUE ORTEGA MILIÁN

CORRESPONSAL EN MADRID:

REINALDO GONZÁLEZ-CORROTO

Las fiestas del Corpus.

El Presidente de la Comisión de Festejos Sr. Villarreal, en vista del acuerdo del Ayuntamiento de Madrid negando autorización para que la Banda Municipal de dicha capital dé un concierto en esta ciudad durante las próximas fiestas del Corpus, ha entablado gestiones para que se revoque dicho acuerdo, y después de ponerse al habla con el Sr. Vizconde de Eza y con varios ediles madrileños, ha elevado una instancia al primero, en tal sentido, autorizada por las más importantes entidades de esta población. El Sr. Villarreal abriga la esperanza de que sus nuevos trabajos darán el resultado apetecido, pero nosotros, que no somos tan optimistas como él, no participamos de la misma opinión y creemos que ante la textura en que se ha colocado por iniciativa de los Concejales socialistas el Municipio de la Villa y Corte, lo mejor hubiera sido desistir de la pretensión sustentada y contratar otra banda como la Municipal de Valencia o Barcelona, que sin duda no hubieran hecho mal papel para suplir a la de referencia puesto que son también Corporaciones musicales de fama mundial.

Con no hacerlo y que la insistencia no ofrezca resultado y en cambio nos ponga un poco en evidencia y con que tampoco, como por ahí se susurra, cristalice el festejo de la aviación, no cabe dudar que las fiestas del Corpus, pese a los buenos propósitos de todos, seguirán reducidas a un programa mínimo y que no será el más adecuado para la atracción de forasteros.

ENCANTO

Eres la luz del sol, que maravilla,
el perfumado hálito que encanta,
una mujer celeste, pura y santa,
honor de España y gloria de Castilla;
en la mirada de tus ojos brilla
tanta nobleza y hermosura tanta,
como divina surge tu garganta
cuando llevas prendida la mantilla.

Parece que en tu rostro se ha hermanado la gracia y la bondad con la belleza, como si Dios te hubiese a tí creado para ser mi ideal más adorado, de mis amores la gentil princesa y el ser bendito con quien he soñado.

LA RUECA DE PLATA

A la sombra de un peñasal y al abrigo del aire, un pastor, rodeado de unos zagales, contaba cuentos de molinos y de vaqueras, mientras los rebaños rimaban la tristeza de cobre de sus esquilas.

Era de tarde y era en la cumbre del Pico-Secro.

El sol encendía de vez en vez los colores que encontraba a su paso, y el viento caminaba tras el sol. Los élitros de los grillos sonaban al compás en los trozos de campo soleado, y unas nubes, arboladas como la ilusión, sobre las torres de Compostela, pregonaban agua amaneciente.

Allá abajo, el curso de un río parecía el tallo truncado de una flor milagrosa y legendaria.

—Cuenta, señor Anxelo, cuenta más cuentos ¿No sabe alguno de peregrinos?

—Sí que sé. Pero os lo cuento si me prometéis una cosa.

—Prometer, prometemos todo lo que vosdese mande.

—Pues es que habéis de entristeceros mientras lo relato; la tristeza me hace arrematarlo mejor, y quiero que sepáis la historia del principio al cabo..

—Bueno, pues nos pondremos tristes.

—...Una vez, cuando las arroyadas del invierno eran más grandes y los árboles dormían su sueño invernal aguardando la primavera, llegó a estas alturas un peregrino que iba hacia Santiago. El pobre venía perdido. Por aquellos tiempos ne había más caminos que las laderas de los montes ni más caminantes que los romeros de conchas y de bordón, y como era de unas tierras lejanas y no pisara éstas nunca, y como los vendavales y las nieves le espoleaban y eran grandísimas las lluvias, que confundían los senderos, sin tener por dónde ni de

quién se guiar, subió aquí a lo alto por ver si conseguía dominar las torres del Apóstol y daban a su impaciencia una tregua y un consuelo.

—¿Y las vió?—preguntaron los zagales.

—No las vió; pero miradlas vosotros si queréis y si la vista os alcanza; yo ya cansado de ello estoy... Bueno, ¿las vistéis? Pues volved la cabeza que tiempo os queda para contemplarlas... Llegó el peregrino, como digo, y no logró ver la ciudad, ni siquiera las espadañas de las torres.

—¿Y luego?...

—Pues que la bruma de aquel día envolvía como la noche envuelve en sombras las encrucijadas, y el pobre, desilusionado, con los pies en pura llaga, y el sayal mojadoño, y las carnes entumecidas y temblando, echóse a llorar como no pertenece a un peregrino, que debe sufrir cuantísimas cosas manda Dios. Pero lloraba porque era un mancebo muy joven no acostumbrado a las luengas andanzas del romero ni a las privaciones de la pobreza. Y creyéndose cerca del sepulcro milagroso, su impaciencia le hacía pensar que si de él se alejaba sin dar término de una vez a su calvario que de duración iba para «preto» de un año; y estando el peregrino—que tenía una barba dorada y garbosa como la del Apóstol ¿no lo habéis visto nunca? ¡ay qué guapo es!; va para doce años que yo lo vi por última vez montado en su caballo y mismo me recuerda a un santo, y eso que es un guerrero—; bueno, pues era tan guapo el peregrino como él, al decir de las historias; y estando entregado a su llanto y a su desesperación, acertó a pasar por aquel sitio, que debió ser alrededor de aquí, una vieja que tenía su choza en estos lugares. Al verlo de aquella guisa, la vieja dijo para sí: «Malhaya el romero que dice mal de su bordón»; mas luego le preguntó que por qué lloraba, y éste díjole que por la priesa que tenía de orar ante el sepulcro.

Pasó a consolarle sin decirle lo cercano que de él se hallaba, y únicamente le hizo ver que tiempo de ello tenía; y como observara su lastimero estado y su rostro de bonitura, que aun en las viejas

El mejor Dentífrico
que se conoce
por sus propiedades
antisépticas y
antiodontálgicas es el

Elixir Nacarine.

Indispensable en todo tocador
para el aseo de la boca y con-
servación de la dentadura.

Pastas y polvos oxigenados.

En Farmacias y Droguerías
de España.

NEOPLASINA

ALCOBILLA

Cura los tumores inoperables y evita la reproducción de los ya operados.—3 pesetas.—Farmacias.

PASTILLAS JEBA

ALCOBILLA.—Marca registrada.

Cura las enfermedades del estómago é intestinos, erupciones ácidas, dolores de estómago, vómitos, estreñimiento y todas las molestias causadas por exceso de ácidos en el estómago. - 5 ptas. - Farmacias.

DEPOSITOS.—Centros de especialidades, Droguerías y en casa del autor.—Caballero de Gracia, 10.—Madrid.

ARAQUE

Participa a su numerosa clientela y al público en general haber trasladado la Alpargatería de la Plaza del Solarejo, a la Cuesta de Belén, núm, 3, TOLEDO.

— 2 —

es causa de agrado y mayor complacencia, le ofreció su choza, donde habría de encontrar lumbre y descanso para sus miembros ateridos y para sus pies enlagaos.

Entonces, ni Loyo ni Eloy, unos canónigos de Compostela, que lastimados de los infinitos males que los pobres romeros sufrían a causa de la aspreza de la tierra y de las correrías de los malvados, edificaran aún en el trillado camino que iba a Francia los hospitales que sirvieron de albergue y de amparo a los peregrinos, y este de mi cuento, tuvo que aceptar gustoso el albergue de la vieja le ofrecía, sin adivinar que cerca, bajado el monte, se emplazaba la ciudad, donde daría fin a su jornada.

La vieja le brindó para el descanso su cama de hojas de maíz, y en ella el guapo mancebo, adolecido de la calentura, pasó muchos días con muchas noches delirando con un nombre de mujer, que debía ser su bien amado, que acaso esperaba ardentemente el fin de aquella peregrinación, y acaso fuese la causa y origen de la ofrenda. La vieja le cuidó como se cuida a un hijo, y él la acariciaba como se acaricia a una madre. Lo era, en verdad, en la ausencia de los suyos.

Ella no se apartaba de su lado y pasaba el tiempo hilando en su rueca, amiga inseparable del huso; una rueca vieja, de lustruso castillejo y huso bailarín, que convertía en hilo moreno el lino dorado del celta, que era de la misma color del oro del Sil.

El caso fué que el mancebo curó, y al asomarse un día a la puerta de la choza — en ocasión que en ella estaba solo —, día de un sol hechicero, divisó la ciudad allá mismo donde vos la veis ahora, que brillaban con sus cúpulas y espadañas, atezadas y bruñidas por el reflejo de los siglos, que entonces no eran tantos como ahora; y creyendo obra de milagro la aparición de la ciudad, de la que tan lejano se creía y a la que tanto ansiaba llegar, prorrumpió en llanto de gozo y de invocación... Cogió su báculo, vistió su esclavina y monte abajo, marchóse hacia Santiago, sin despedirse siquiera de la vieja, que con él tan buenísima fuera. Pasaron unos días, yo no sé cuántos, y al cabo de ellos la vieja recibió un rico presente del peregrino aquel.

¿Sabéis lo que era? Pues una rueca; pero no como las de ahora, que son iguales totalmente a las de antes, sino una rueca toda de plata, que se movía con un pie y tenía una rueda, e hilaba por veinte mozas o por doce viejas, que esta es la comparación. ¡Ay qué rueca! Diz que era casi milagrosa. De las comarcas vecinas venían a verla en bandadas, y nadie se atrevía a tocarla, como si fuera obra de un encanto. La vieja supo a la vez que aquel peregrino que albergara en su choza y durmiera en su propia cama era un príncipe de sangre real nacido entre blancos hilos, que sólo fabricaban ruecas iguales a la suya, y que una promesa de amores le había traído a estas tierras. Al verse con tal tesoro, abandonó aquella antigua de palo, donde había hilado largos años, y he aquí, zagales míos, que no teniendo lino que hilar, porque pronto arremataba las más tupidas madejas, tenía en suspenso muchos días, que pasaba triste al ver que no giraba, hasta que descolgó la vieja que despreciara y donde había tejido desde moza su dolor, y dióse de nuevo a hilar en ella, y tejió, ¿sabéis lo qué?; pues tejió su ventura...

— Señor Anxelo — dijeron los zagales —: el cuento es muy lindo; no es de risas como los anteriores, pero tampoco nos dió tristeza; ustedes pensaba antes de comenzar que íbamos a llorar.

— ¡Ay, rapaces!: bien sé que cuanto más se advierte una cosa, menos aquella se cumple; que cuanto más emoción se pone en un cuento, menos se cree en él. Mas esta historia pasó en estos lugares, y aunque hace muchos siglos, vosotros no creéis que acaso este mismo peñasal que nos cobija, cobijó también de la lluvia al peregrino de mi cuento.

— Y la rueca de plata, señor Anxelo — dijo un zagal —: ¿qué fué de ella?

— Pues la rueca, regalo del príncipe, resultó después... que no era de plata... pero debemos decir que lo era.

— ¡Ay! — dijeron todos a la vez, en tono compungido y de asombro — ¡pobre vieja! una ruena! que no era de plata, después de no darle el lino para en ella hilar... ¡bien merecida la tenía!... ¡probiña... probiña...!

Prudencio Canitrot.

ATENEOS DE TOLEDO

Este centro de cultura, celebrará el lunes 25 del actual a las cinco de la tarde, una velada literaria bajo la presidencia de D. Ventura Reyes Prósper, en las Casas Consistoriales para conmemorar el 829 aniversario de la conquista de Toledo por el Rey D. Alfonso VI.

Dicho acto, que será público, ha despertado vivísimo interés a todos los que sienten amor a esta ciudad y simpatizan o colaboran en la lucha por la cultura.

CRÓNICA

Ha pasado el tren.

Queda en la lejanía aquella morenucha que cubre su cabeza pañuelo de chillones colores, cuyas anudadas puntas agita el viento como elevada banderola.

Una curva del camino me ha permitido ver la casilla solariega donde penetró aquella mujer que momentos antes alzaba majestuosa enrollada bayeta verde para dar paso al monstruo de hierro, que serpea sobre rails de plata, en fuerza de brillar iluminados por caliginosos rayos de sol.

Asomado a la ventanilla he quedado mirando sin ver. Derechos palos que sostienen alambrada de comunicaciones lejanas, pasan con rapidez ante mi vista y quedan rígidos, uniformes, marcando en el horizonte agujas que semejan penetrar en las nubes.

Hoy no he visto el rostro cobrizo de la mujer guardadora del paso a nivel. Me ha parecido que trataba de ocultarlo a los viajeros, como si hubiera algo más hondo digno de su preocupación.

Dolor intenso embarga el ánimo de aquella estatua que diariamente presenta la señal a nuestro paso, cuando no ha recogido la flor por mí arrojada para llevarla a sus labios.

Espero intranquilo el día siguiente, pensando en la causa de su desvío.

Es un día gris. Densos nubarrones anuncian una lluvia torrencial. La atmósfera es irrespirable y un ligero sudor baña mi rostro, fuera de una ventanilla de ese tren que llegará pronto donde mi cobriza esfinge espera, banderola en mano.

Nuestra mirada ha de ser, como siempre, rápida, potente, intensa; un cúmulo de sentimientos dichos sin hablar, con ese sublime lenguaje que a través del cristal de los ojos sella pactos de concordia o anuncia rencores infinitos.

Llega la curva donde todo mi ser quiere escapar tras la mirada. La morenucha no está en su sitio, y en la cuadrada caseta nótase inusitado movimiento de campesinos que entran sombrero en mano, con la cabeza inclinada, como si de penetrar en el templo se tratara.

El tren detiene su marcha un momento, para pasar ante aquella casucha con pausa desusada, como si tratara también de tomar parte en el duelo que se advierte en aquella tosca vivienda.

Ha salido a recibir el tren una pequeña figurilla, una nenica de ojos negros, que también cubre su cabeza con negro pañuelo, tremolando a impulsos de la fuerte brisa que quema la piel.

Ma ha contado la pequeña enlutada que en la noche anterior ha cerrado los ojos para siempre aquel hombre que enfermo estuvo en cama mucho tiempo, dejando en la miseria a ella y a su madre. Únicamente esperan que el cuerpo yacente sea alejado de allí para darle tierra y abandonar para siempre aquella casucha que tanto cariño tomaron en ella, cuna de aquel arrapiezo que conmigo conversaba.

Me ha llevado de la mano a la alcoba, y dentro de ella he visto un hombre joven envuelto en flores frescas y marchitas. Las he reconocido:

eran las que diariamente arrojé a la guardavía y que llevó a sus labios prodigándome una sonrisa.

Y allí estaba ella, arrodillada a la cabecera del lecho mortuorio, besando la pálida frente del cadáver, nundiendo su trémula mano en la alfombra que cubría el cuerpo de su esposo.

Púsose en pie al advertir mi presencia, y una serena mirada me hizo comprender mi equivocación.

Para ella había un dolor grande: la pérdida de su honrado y buen compañero.

Para mí... una ilusión muerta, un corazón destrozado al comprender la realidad.

Arturo Garcés.

R. García Moreno

Vidriero-Fontanero

Encargado que fué de la Real Casa.

Saneamiento de edificios

Cuchilleros, 12, Madrid.

Se hacen trabajos en Madrid y fuera, a precios módicos.

Los estudiantes de Farmacia.

Los estudiantes de la Facultad de Farmacia de la Universidad de Santiago, ruegan a la Prensa española la propagación del manifiesto, que a continuación insertamos:

A ESPAÑA

«Los estudiantes de Farmacia de la Universidad de Santiago de Compostela, movidos por espíritu cristiano y por amor a su Patria, al progreso y al bien, ruegan a todos los españoles animados de estos mismos sentimientos, que en nombre de la salud pública, fuente de bienestar y riqueza, tomen en esta trascendental campaña farmacéutica la parte activa que el deber y la justicia les imponen, para recabar del Estado la organización oficial de los farmacéuticos civiles (como va actualmente a hacerse en Inglaterra con los médicos), y evitar así que doscientos farmacéuticos mercantilizadores de la profesión exploten escandalosa y puniblemente a la Nación, que paga este deficiente servicio triple y aún cuádruplemente más caro de lo que debiera, con desconsideración y perjuicio grandes, además, de los cinco mil ochocientos restantes compañeros, la mayor parte de los cuales viven indigentes, indigna y tristemente comerciando con las enfermedades, extremo del dilema: «o cumplir con su deber y dejar morir de hambre a sus mujeres e hijos y a sí propios, o resignarse a ejercer inmoralmente».

Si el actual servicio farmacéutico es caro y no bueno, es imprescindible la organización de la clase, de tal modo, que resulten retribuidos el trabajo y la ciencia para la creación del mutualismo farmacéutico (con una radical reforma en la enseñanza), puesto que no sólo son nueve millones de obreros españoles los que necesitan mejor y más económico que el actual dicho servicio, sino los veinte que integran a nuestro pueblo, atrasado y pobre en tal extremo, que los jefes de familia de diecinueve millones de españoles la sostienen con menos de cuatro pesetas diarias.

Conocen nuestras aspiraciones y tienen la palabra para hablar los Cardenales Arzobispos de Toledo, Santiago, Valladolid y Sevilla, los Arzobispos de Tarragona, Valencia, Burgos, Zaragoza y Granada; los Senadores y Diputados todos, especialmente los señores: Maura y Montaner, Maura Gamazo, Giner de los Ríos (F. y H.), La Cierva, Labra, Besada, Lerroux, Argente, Martínez Ruiz, Moliner, Antón del Olmet, Bullón, Ramón y Cajal, Carracido, Altamira, Mella, Pérez Galdós, Azcárate, Sánchez Toca, Canals y Soriano: entre los escritores señores: Castro (C. de), Benavente, Rodríguez Marín, R. Coloma, Aznar, Eleizgui (J. de), Trigo, Juarros, Miró, Zozaya, González Blanco (A. y C.), León, López Piniños, Rueda, Gómez de Vaquero, Baroja, Burgos Seguí (C. de), Salaverría y Alvarez; los presidentes

de las Reales Academias de Ciencias Exactas y de Morales y Políticas, de Medicina y Cirugía y de la Historia: los Presidentes de las Audiencias territoriales todas, los Rectores de las Universidades y los Decanos de las cuatro facultades de Farmacia españolas, el mayor número de los cuales, en cartas que poseemos, nos manifiestan su simpatía y adhesión, por esta causa legítima y justa según su calificación unánime.

Entendemos que un hombre que, como el señor Ministro de la Gobernación, jefe del Real Consejo de Sanidad, confunde la Farmacia con una tienda de tejidos, demuestra su incompetencia para resolver por sí en este caso, y en su consecuencia, pedimos que el asunto vaya a las Cortes, donde esperamos se nos haga la justicia debida.

Si el Estado no se decide a llevar a cabo esta imperiosa organización y la opinión pública, de acuerdo con él, cree no ha de ser perjudicial a la sociedad, pedimos se declare libre el ejercicio de la profesión farmacéutica, antes que ver legalmente concedido a los obreros el cooperativismo referente a dicha profesión que nos convertiría sin tardanza, en dependientes y explotados suyos.

SOLEMNES CULTOS

Hemos recibido un magnífico cartel del solemne Quinario que la Hermandad Cofradía, feligreses y devotos, dedican a la antigua y milagrosa imagen del Santísimo Cristo de la Fe, que con el título del Calvario se venera en la iglesia de San Cipriano, Obispo y Mártir de esta ciudad, y que se celebrará desde el 27 al 31 del corriente mes, consistente los cuatro primeros días en una Misa cantada, a las ocho de la mañana, exponiéndose por la tarde, a las seis y media, Su Divina Majestad, y rezándose después la Estación y Santo Rosario, al acabar el cual se predicará el Sermón, continuándose el religioso acto con oraciones piadosas del Quinario, adoración de las Sacratísimas llagas, Motetes y Reserva, finalizando con el salmo Miserere. Durante todas las tardes ocupará la Sagrada Cátedra el R. P. Fray Antonio de Ubeda, religioso capuchino.

El domingo 31 se dirá una Misa rezada, costeada por la Corporación, a las ocho de la mañana, la cual será aplicada por todas las personas que contribuyen con su limosna a dichos cultos; a las diez se celebrará la función principal, en la que predicará el mismo orador sagrado. Por la tarde, a las cinco, se dará principio a los ejercicios del Quinario, y una vez concluidos se sacará en procesión la Sagrada imagen de Jesús crucificado, que recorrerá el itinerario de costumbre, cantándose a su regreso un solemne Miserere.

A dichos cultos, solemnes por todos conceptos, asistirá una notable orquesta.

SESION MUNICIPAL

Se celebró el lunes, con bastante retraso de la hora prevenida para ello, y fué presidida por el Alcalde Sr. Conde, asistiendo los Concejales señores Vidal, Hormaechea, de la Cuerda, Sancho, Ledesma, Gamero, Rodríguez Urosas, Marín, López, Conde (D. M.), Ortiz (D. E. y D. S.), Bueno, Pintado, y Moraleda.

Leída el acta de la sesión anterior, fué aprobada previa una aclaración hecha por el Sr. Vidal que fué tomada en consideración.

Después se pasó a discutir el acuerdo que debía adoptar la Corporación respecto de la invitación hecha por el Alcalde de la capital francesa para que fuese a la misma una representación de nuestro Municipio, y el Sr. Marín propuso que se debía aceptar la galante propuesta, nombrándose con tal fin además del Alcalde Presidente, al Sr. Ledesma dada la circunstancia de ser caballero de la Legión de Honor y á otro Concejil que se designase al efecto, concediéndose a cada uno la suma de 1.000 pesetas para gastos de representación.

El Sr. Vidal manifestó conforme con que se debía aceptar la invitación mencionada y pidió que fuese autorizada la Comisión de Hacienda para votar un crédito, partiendo de la base de no ser inferior éste a la cantidad de 1.000 pesetas por cada uno de los representantes que vayan a París.

El Sr. Gamero, como vocal de la Comisión de Hacienda manifestó que la misma no era competente para votar dicho crédito dentro del presupuesto vigente. Se mostró partidario, al propio tiempo, de que en vez de sufragar dicho gasto de los fondos municipales, subvinieran a los mismos de su bolsillo particular cada uno de los que fuesen designados.

Rectificó el Sr. Vidal para manifestar que habiéndose enterado de que en el capítulo de imprevistos hay en el presupuesto consignada la cantidad de 7.000 pesetas y no siendo necesario para la atención referida más que 4.000, de dicho capítulo podían pagarse.

El Sr. Hormaechea se adhirió al parecer del Sr. Gamero y como éste se mostró contrario a lo anteriormente expuesto.

Puesto a votación si había de componerse de tres o cuatro individuos la Comisión que ha de ir a París, votaron por que fuesen cuatro los Sres. de la Cuerda, Sancho, Vidal y Ledesma y por que fuesen tres, los restantes Concejales, acordándose por tanto esto último y autorizando a la presidencia para que designase quién había de acompañarle en unión del Sr. Ledesma ya designado con dicho objeto.

Se acordó que quedasen pendientes para la primera sesión, las mociones de los Sres. San Román y Castellanos, por no estar presentes sus autores.

Fuó denegada una solicitud hecha por el Sr. Presidente de la Audiencia en que se pedía la colocación de una anaquelera en el edificio del Archivo.

Se aprobó el informe emitido por la Comisión especial defensora de los intereses históricos y ar-

tísticos, sobre una instancia de D. Juan Boix en la que solicitaba licencia para efectuar obras.

Se concedió autorización a D. Emilio Ortega y D. Alejo Moraleda para instalar puestos dedicados a la venta, en Safont.

Después se aprobaron las instancias presentadas pidiendo autorización para ejecutar obras por don Francisco Serrano y para colocar unos anuncios por D. Francisco Martínez, concediéndose además licencia para ocupar terreno, a D. Patricio González Vallejo, D. Ascensión Gómez Donaire, D. Julio Conde, D. Francisco Tordera, D. Félix Lozano, D. Eustaquio Rodríguez, D. Víctor Martín y D. Esteban P. Hourdille.

Las restantes en igual sentido fueron denegadas.

El Sr. Rodríguez Urosas presentó una moción pidiendo que fuese habilitado el salón alto del Municipio para instalar en él los trabajos destinados para el Certamen escolar. Previa la declaración de urgencia fué aprobada la moción.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Sik.

Nuestra Señora de la Paz.

Mañana empezará la novena que según costumbre anual celebra en honor de Nuestra Señora de la Paz, establecida en San Andrés, la Asociación de la misma.

Los cultos revestirán, si cabe, aún mayor solemnidad que en años anteriores, asistiendo a todos ellos una excelente orquesta y oficiando de orador sagrado en los mismo el M. I. Sr. Canónigo de la Santa Iglesia Catedral D. Arturo Fernández Barquero.

La inauguración de la novena se solemnizará con una lucida verbena que prestará gran animación y encanto a dicho barrio y que durará de nueve a doce de la noche.

La tómbola, instalada como de costumbre en el atrio de la iglesia, cuenta con valiosos objetos y tanto ella como la rifa y las quínoles no dudamos que se verán muy concurridas.

La iglesia ha sido adornada de antemano con sumo gusto.

GITANERIAS

El sol, cansado ya de dar su luz al tiempo para formar el día, se oculta tras los montes cercanos. Lejos, muy lejos, se adivina más bien que se ve la ciudad bulliciosa; cerca, casi al lado, la alameda que forma el recinto de esta especie de pueblo compuesto de tiendas que blanquean bajo el fuego del día lastimando la vista.

Luego, tras el sol fugitivo, tras la luz que da vida y que alegre, el crepúsculo, la sombra evocadora de algo fantástico que entristece imperioso, de algo que despierta en el alma los recuerdos dormidos, tristes todos, las más de las veces.

40

Carlos.

A comer. (Empiezan a comer).

María-Rosa.

Quando terminemos, ya sabes, ¿eh? después no digas...

Carlos.

¿Qué?

María-Rosa.

Nada... nada... ya te lo diré.

Sagrario.

Hombre, a propósito, ayer Carmen Lores me dijo que si le harías un favor...

Carlos.

¿A Carmen Lores?

Sagrario.

Sí, la misma.

Carlos.

¿Qué favor desea de mí?

Sagrario.

Pues que le dediques un ejemplar de la última novela que has publicado; ya sabes que admira tus obras como las de un maestro.

María-Rosa.

Como que: «Camino de la vida» se lo leyó de un tirón

37.

Carlos.

Menos interesante de lo que creí.

Sagrario.

Muy vulgar.

María-Rosa.

Todo es vulgar una vez demostrado.

Carlos.

Tienes razón, María-Rosa, todo es vulgar después de hecho.

ESCENA V

DICHOS Y LA DONCELLA.

(La doncella penetra trayendo el servicio de té).

La doncella.

¿Dejo el servicio sobre la mesa escritorio?

Carlos.

No; trae aquel velador; (señala a un velador que habrá en un rincón). (Deja sobre la mesa escritorio el servicio y coloca el velador próximo a donde están sentados los muchachos. Después coloca el servicio sobre él).

La doncella.

¿Mandan ustedes algo?

Sagrario.

No; puedes retirarte. (Sale, y éstos se sientan alrededor del velador).

Cubriendo la colina, plegándose a sus mil ondulaciones, las tiendas de campaña semejaban desde lejos grandes copos de nieve que cubriesen la tierra. Siguiendo la alambrada, arrastrando sus pies harto pequeños, desgarrando su roja pañoleta en los espinos que llevan los zarzales, viene hacia nosotros cantando una gitana; la gitana que rueda por el mundo diciendo de las suertes ajenas sin apenas cuidar de la suya.

La gitana es bonita, es hermosa. Tienen sus ojos negros un abismo que únicamente un cariño muy grande conseguirá sondear; sus labios, la frescura que solo la juventud les presta, pero su boca es fea, es grande, aunque son muy pequeños los dientes y destacan su blanco en el rojo de los labios sensuales.

Anuda su cabello en la nuca y sujeta una flor a su tocado.

La gitana tiene su talle flexible, tiene su cuerpo rebosante de gracia que traiciona el escote y sus manos, son manos pequeñas que se enredan nerviosas en los flecos de su pañuelo rojo.

Y así, con un gracioso desenfado, se aproxima a la piedra en que mi amigo Eduardo y yo descansamos charlando.

Su lengua vivaracha va dejando caer estas palabras en su jerga incoercible.

Anda, resalao, que te voy a decir muchas cosas bonitas que te va a saber a niña morena que se mira en tus ojos que le lanzan saetas... Anda, deja que te diga la buena ventura, mocito, que te va a gustar mucho lo que voy a decirte, y que la tierra se coma mis labios si no dicen verdad de tus amores... Anda chiquillo...

Eduardo la contempla un instante, cimbreado un junco que cogiera en el monte.

Luego, lentamente extiende una mano, que ella coge y examina despacio. Cuando empieza a hablar no lo hace con el tono de sus farsas de siempre. En ella pongo mi atención completa y me dispongo a oír.

—Tiene en tu mano el corazón una línea muy mala.

Observando la mano, deja pasar un rato.

Al fin, dice con un tono tan suave que parece un murmullo.

—Querrás a una mujer, mucho, mucho, muchísimo...

—¿Rubia?

—No.

—¿Morena?

—Morena. Más morena que yo—y señala su pelo que parece formado por hilos de azabache.

—¿Pero ella me querrá?

—¿Por qué no? ¡Ya lo creo!

Y prosigue mirando la mano.

De repente, levanta la cabeza y clavando en los de él sus ojos, contesta a su impaciencia.

—Una persona extraña, romperá ese cariño. ¿Pero qué importa si tú la seguirás queriendo y...

—¿Y ella?

—Ella también a tí.

Por primera vez desde hace cinco minutos, respiro satisfecho. Me parece que se aleja de ambos la predicción sombría.

Ella entre tanto, continúa impasible mientras los ojos de él devoran sus palabras, casi al ser pronunciadas.

—Te querrá también mucho.

Quizás sufra como tú has de sufrir. Pero un día...

—¿Un día qué?...

—Un día, cuando tú más la quieras, y ella más te lo jure...; dejará de quererte.

Una palabra, esa palabra ruda que cifra el porvenir en una idea, asoma a sus labios al verlo abatido.

—¿Miedo?, le pregunta burlona.

Y él, sonríe, aunque le cueste la sonrisa un esfuerzo increíble.

Ella, mientras, recoge las monedas que su mano le ofrece y clavando en los míos sus ojos de misterio, se aleja por el largo sendero, arrastrando los pies y dejando en las zarzas hilachos de su pañuelo rojo.

Mirándola marcharse, le pregunto a mi amigo.

—¿Qué tal te ha parecido?

—Bien, muy bien. Ha acertado bastante.

—¿Pero tú, como puedes saberlo?

Al ver que no contesta a mi pregunta, insisto.

—¿Acaso dijo sólo el pasado?

No contesta tampoco. Pero vuelve la cabeza a otro lado para evitar, sin duda, que vea yo sus ojos que se enturbian de pronto.

Es solo un momento. Al volver a mirarme, sus ojos están secos, su mirada más limpia que nunca y a sus labios asoma una sonrisa que pregona su alma, mientras dice:

—¡Bah!, no; gitanerías...

Allá en la lejanía, se pierde la gitana al volver la vereda, mientras el sol, oculto ya del todo, deja negras las nubes que parecen de acero.

Antonio Monroy.

Toledo-Mayo-1914.

Comedor de caridad

y Asilo nocturno.

Cada día se nota más el benéfico influjo que ejerce esta institución a la cual se acogen no sólo los pobres de la capital, sino los transeúntes que como los primeros son acogidos con toda solicitud y a los que se proporciona alimentos y albergue mientras su estancia en la población.

Es por tanto muy laudable cuanto por favorecer a dicha institución se haga, a fin de que pueda cumplir cada vez más fácil y ampliamente su generosa finalidad.

Los señores Vocales de turno en la presente semana, en dicho Comedor y Asilo nocturno, son los siguientes:

D. Venancio Ruano.
D. Carlos Ferrand.
D. Emilio Echevarría.
D. Constantino Garcés.
D. Mariano Mora.

ACTO DE GRATITUD

Por exceso de original no hemos podido dar cuenta con la debida oportunidad, del acto de fraternidad y compañerismo de que dieron pruebas cuantos integran el *Montepío de funcionarios de la Diputación provincial*, al festejar con una comida íntima que se celebró el día 9 en la Venta del Macho, al iniciador y alma infatigable de dicha institución, nuestro apreciado amigo don Marcelino Nicanor Nieto, Administrador del Hospital de la Misericordia.

A dicho ágape, que resultó por todo extremo agradable, concurren entre otros comensales los Sres. Martín, (D. Ezequiel), Sánchez (D. F.), Rodríguez (D. A. y D. B.), Becker, Echevarría (D. E.), Otero, Ugena, Cejuela, Bazán, Manzana, Villarrubia, Castellanos, Contreras, Canosa, Quero, González (D. B. y D. F.), Ortega, Palacios, Yela, López, Ayllón, Moraleda, Arroyo, Segovia, Salas, Lafuente, López Brea, Peñalver, Guerrero, Ramos, Gómez Santamaría, Piedrahita, Mata, Dorrego, Hernández, Cadena y otros varios que no nos es posible recordar, adhiriéndose además por serles imposible asistir, el señor Presidente de la Diputación D. Antonio Pérez Moreno, el Vicepresidente de la Comisión provincial y los Sres. Otero (D. José), Cogolludo, Mateo, Roig, Moreno (D. J. y D. A.), Relanzón, Pérez, de Pablos, García, Moraleda (D. E.), Martín, Pintado, Gómez Agüero y Sanz.

Durante la comida, en la que predominó el

ESCENA VI

LOS DE ANTES.

Marta-Rosa.

¿Te sirvo, Carlos?

Carlos.

Sirve antes a tu hermana.

Sagrario.

¿Todavía estamos con estas?; hace unos momentos te quejabas tú, ahora...

Carlos.

¿Cumplidos yo?

Sagrario.

Así parece.

Marta-Rosa.

(Sirviendo a Carlos). Acerca la taza.

Carlos.

¡Basta! ¡Basta!

Marta-Rosa.

¿Quieres leche?

Carlos.

No, luego me la serviré. (Carlos coge la bandeja de las pastas y ofrece a Sagrario). Toma pastas.

Sagrario.

(Cogiendo unas pocas). Gracias.

Marta-Rosa.

Sagrario, ¿quieres la leche mezclada con el te?

Sagrario.

Sí... No pongas más, ya tengo suficiente.

Marta-Rosa.

(A Carlos). Sírvete pastas.

Carlos.

(Carlos las coge). Serviros azúcar.

Marta-Rosa.

¡Huy! Qué cumplimentoso estás, hijo...

Sagrario.

¡Eso digo yo!, parece que no tengamos confianza... (se calla como el que no quiere soltar un disparate)... al fin y al cabo...

Carlos.

¡Somos hermanos! ¡Sagrario, hermanos!

Sagrario.

(Convencida) ¡Eso!...

Marta-Rosa.

Empezáis a comer o no; el ten nis me ha abierto el apetito, y como comprenderéis no estoy para remilgos...

Sagrario.

Pues a comer.

mayor buen humor y satisfacción, el festejado recibió infinitas pruebas de afecto y adhesión de los comensales que pusieron con ello de relieve, que saben apreciar el impropio trabajo y el interés y constancia desplegados por el Sr. Nieto hasta conseguir llevar a la práctica la fundación de dicho Montepío, que es una mejora de tanta importancia para los funcionarios dependientes de la Diputación, que hará que constantemente le estén por ella reconocidos cuantos puedan optar a los beneficios que ha de reportar la Asociación de referencia.

Después de terminada la suculenta comida, el Sr. Nieto dió sentidamente las gracias por el honor que sus compañeros le habían dispensado, e hizo votos por que anualmente se repitiese un acto tan grato para todos.

Al finalizar se nombró una Comisión que visitó, en nombre de los reunidos, a los Sres. Presidente de la Diputación y Vicepresidente de la Comisión provincial, a fin de expresarles su reconocimiento por el apoyo y facilidades dadas para la creación de dicho Montepío. En resumen, un acto hermoso y un tributo de admiración y reconocimiento que bien merecido se tenía el Sr. Nieto, a quien nos complacemos en felicitar nuevamente por los prósperos resultados que está llamada a producir su iniciativa y la indiscutible constancia con que ha trabajado hasta conseguir llevarla a la práctica.

LA IODASA BELLOT

es el mejor depurativo, por ser una combinación de yodo y peptona de carne perfectamente tolerable que no produce yodismo: única que deben usar los que padecen reumatismo, arterioesclerosis, escrófula, linfatismo ó cualquier vicio de la sangre constitucional adquirido.

Estimula el apetito y tonifica.

— HORTALEZA, 17 —

FARMACIA BELLOT Y PRINCIPALES

Pídase folleto gratis.

Montañesa.

En el fondo tranquilo de la virgen montaña, en un día de cantos, de fragancia y de sol, por entre los ramajes floridos y verdosos con la herramienta al hombro camina un labrador... De pronto se detiene. Fija sus grandes ojos en el obscuro tronco de la encina mejor. Hay músicas de alas por doquier. Asustadas, las aves del ramaje callaron su canción. Bajo las hojas secas que tapizan el suelo rápidas lagartijas escapan en tropel; sopla una brisa cálida; derroche de colores intensamente brilla del follaje a través. Del labriego en la frente levantada, se miran de sudor lentamente las gotas descender; le ahoga la fatiga, y en vieja calabaza bebe el líquido claro que apagará su sed.

Con golpe fuerte deja caer en la corteza el hacha, y en la selva el eco resonó; y así, golpe tras golpe,—mientras bajan hormigas en compactas hileras—descarga el labrador. Un instante se para. Rodeado está el tronco por los golpes del hombre, se le ve el corazón... Y al troncharse hubo un ruido de infinita tristeza, y un vuelo de palomas en el cielo se vió...!

N. Viera Altamirano.

INSTITUTO GENERAL DE 2.ª ENSEÑANZA

TRIBUNALES DE EXAMEN

Ingreso.—D. Ventura Reyes, D. Mariano Martínez Jarabo y D. José L. André.

Geografía, Historia y Francés.—D. Teodoro San Román, D. Mariano Martínez Jarabo y D. Anastasio Vargas.

Gramática, Latín, Preceptiva, Historia literaria, Psicología y Ética.—D. Jacinto García Calvo, don Juan José Daza y D. José L. André.

Religión.—D. Teodoro San Román, D. Juan José Daza y D. Federico Cebriá.

Física, Fisiología, Historia Natural, Agricultura y Química.—D. Tomás Rico, D. Miguel Liso y don José Sancho Aldellac.

Aritmética.—D. Ventura Reyes, D. Miguel Liso y D. Gregorio A. Palacios.

Geometría.—D. Ventura Reyes, D. Gregorio A. Palacios y D. José Sancho.

Álgebra.—D. Ventura Reyes, D. Tomás Rico y D. Gregorio A. Palacios.

Caligrafía.—D. Saturnino Rodríguez Urosas, don José Sancho y D. Angel Andrade.

Dibujo.—D. Angel Andrade, D. José Sancho y D. Saturnino Rodríguez Urosas.

ECOS DIVERSOS

En los escaparates de una zapatería de la calle del Comercio, se halla expuesto un magnífico y costoso sudario de raso encarnado, bordado en oro y sedas por una piadosa señora de esta capital, con destino a la milagrosa imagen del Santísimo Cristo del Calvario.

* * *

Ayer se vió bastante concurrido el tradicional *reviernes* del Santísimo Cristo de la Vega, a cuya basílica acudió un gran número de devotos, que por la tarde animaron el paseo contiguo a la misma, a lo que contribuyó indudablemente la esplendidez del día.

* * *

La función celebrada el miércoles en el Teatro de Rojas a beneficio del Comedor de Caridad y Asilo nocturno, por el Casino Militar, fué un indiscutible éxito para dicha Sociedad, pues se vendieron la mayor parte de las localidades con bastante antelación y el público numeroso y selecto en su mayoría, premió con aplausos frecuentes la afiigrida labor de los noveles actores, entre los cuales sobresalieron la Srta. Domenech y el Sr. Duarte.

* * *

Anteayer salieron en prácticas de fin de curso, dos comisiones de la Academia de Infantería,

Una compuesta de un alumno de cada sección de 2.º año, presidida por el General Director Sr. Martínez Anido que visitará diferentes establecimientos de industria militar en Sevilla Granada y Madrid, y otra formada por los de 3.º año, bajo las órdenes del Teniente Coronel Sr. Civantos que visitará las fábricas de Armas de Trubia y Oviedo; de esta última forma parte el Abanderado D. Alfredo Sanjuan.

* * *

Ha llamado grandemente la atención entre cuantos tuvieron el gusto de oírle, el notable discurso pronunciado en la iglesia de San Francisco el Grande de Madrid y con motivo del Congreso Franciscano últimamente celebrado, por el ilustrado Arcediano de nuestra Santa Iglesia Catedral D. Narciso Esteveaga, que con tal motivo está recibiendo muchas felicitaciones, a las cuales unimos la nuestra más sincera.

* * *

Anteayer pasó el día en esta capital, en unión de su distinguida familia, el Director General de Correos y Telégrafos D. Emilio Ortuño, que aprovechó la estancia para visitar las dependencias en que se hallan instalados dichos servicios, de los cuales hizo grandes elogios en cuanto atañe al personal que los desempeña en esta ciudad, al que felicitó, lamentándose en cambio de que los respectivos locales en que se hallan instaladas las oficinas no reúnan mejores condiciones para el objeto a que se hallan destinados.

* * *

Durante la ausencia de los Sres. General Director y Teniente Coronel Jefe de Estudios de la Academia de Infantería, se han hecho cargo de dichos cometidos el Teniente Coronel Jefe del Detall D. José García Toledo y el de igual empleo D. Mariano Rodríguez de Velasco, respectivamente.

* * *

Los cubiertos rifados en la Tómbola de Nuestra Sra. de la Soledad, de la iglesia de Santas Justa y Rufina, han correspondido al poseedor del número 1.420.

* * *

Anteayer y después de pasar una temporada en Granada, regresó a esta capital la distinguida esposa del Gobernador Civil D. Miguel Fernández Jiménez.

* * *

Por Real orden ha sido nombrado Alcalde de Orgaz, D. José María Pinillos.

TEATRO DE ROJAS

La Empresa de este teatro continuando en sus propósitos de entretener agradablemente al público con un espectáculo tan variado y atrayente como el cinematógrafo, no perdona medio para exhibir constantemente las más interesantes películas, que hacen que dicho coliseo obtenga cada vez mejores entradas.

La pareja contratada para bailar el tango argen-

tino, llamó justamente la atención en las secciones verificadas anteayer, como seguramente obtendrán un gran éxito los números de varietés *Maria Rubi*, la *bella Celeste* y el *negro Gómez*, que con la interesante película *Espartaco*, forman el programa de hoy, por todos conceptos inmejorable.

Andrómaco.

PRECEPTIVA HIGIÉNICA

La embriaguez narcótica, como la alcohólica, es pertinaz en grado sumo; el que la experimenta una vez quiere volver a experimentarla, y cada vez se siente más débil para resistir la tentación.

El hábito inconsiderado del tabaco y demás narcóticos rebaja el nivel intelectual de los pueblos, y engendra no pocas enfermedades en los individuos: el *tabaquismo* no llega a ser tan homicida como el *alcoholismo*, pero se le acerca bastante en virtudes destructoras.

Para que medre y prospere una Sociedad obrera, se necesita una suma de virtudes muy superior a la suma de los capitales.

El obrero es *pobre*, y fuerza es socorrerle y ayudarle; el obrero es *ignorante*, y se hace de urgencia el instruirle y educarle; el obrero *tiene instintos aviesos*, y no hay más recurso que moralizarle, si se quiere que las Sociedades o los Estados tengan paz y armonía, salud y prosperidad.

La ignorancia y la codicia de los mismos obreros son a veces también un obstáculo más para el perfeccionamiento de la higiene industrial.

Las cajas de ahorros son establecimientos de beneficencia y de crédito que ayudan, socorren y moralizan.

Los socorros domiciliarios en el estado ordinario o de salud remedian la miseria, evitan no pocas enfermedades, ahorran gran número de estancias a los hospicios y a los hospitales, y cortan sendas ocasiones de delitos y de crímenes.

Grande son indudablemente, las necesidades materiales del pobre, pero más grande es todavía el poder de la caridad: ni una lágrima se derramaría si los hombres supiesen dar unidad y armonía a sus fuerzas dispersas.

La educación *moral* guarda íntima relación con el estado de las varias clases sociales, profesiones, edades, etc., y sobre todo con el grado de *cultura intelectual* de cada una de ellas.

Cuanto menos comodidades disfruta el hombre, menos probabilidades tiene de que dure mucho su vida.

Cuanto más sano está un hombre más benévolo y servicial se hace; el enfermo es necesariamente egoísta.

Las profesiones que dan menos salario o jornal son también las que dan más enfermedades, enfermedades más graves, y mayor número de defunciones.

CINEMA "PUM,"

La inauguración del Cinema «Pum», verificada anteayer, fué un gran éxito para la Empresa, que dada las buenas condiciones del local, establecido en la cuesta del Aguila, así como la ventilación del mismo y la acertada distribución de salidas que tiene establecidas para preveer un caso de incendio, hace creer que se verá muy concurrido durante toda la temporada de verano, a lo que también contribuirá indudablemente las interesantes películas que se han de exhibir en el mismo, todas completamente nuevas, de extraordinaria vistosidad y de muy buen gusto, para lo cual la Empresa cuenta con las casas más importantes que se dedican al suministro de cintas cinematográficas.

Felicitemos a la Empresa del nuevo Cinema «Pum» y la deseamos mil prosperidades con la explotación del mismo.

Rub.

EL CERTAMEN ESCOLAR

En el despacho presidencial del Ayuntamiento se verificó ayer tarde la reunión de la Junta organizadora de dicho Certamen con objeto de tratar del mismo y respecto de la mejor forma de llevarlo a cabo.

A dicha reunión asistió también el Teniente de Alcalde Sr. R. Urosas, el Inspector de primera enseñanza, la Maestra de la escuela pública del tercer distrito, el Inspector provincial de Sanidad, el Regente de la Escuela graduada y representaciones de algunos colegios locales.

Los asistentes al acto dieron por sentado que aparte de algunos donativos que procurará recabar el iniciador de la cultural fiesta, Sr. Fernández Jiménez, Gobernador civil de la provincia, se contaba para celebrarla con un margen de mil pesetas, y en virtud de ello acordaron estatuir dos premios de 250 pesetas para el maestro y maestra que por su acertada labor pedagógica sean acreedores a ello según dictamen de la Comisión que ha de verificar la calificación; destinar veinte cartillas de veinticinco pesetas del Instituto nacional de Previsión para otros tantos escolares de ambos sexos de los que concurrirán al Certamen y sean merecedores de la distinción; que la fiesta literaria se celebre en uno de los salones del Ayuntamiento en vez de verificarla en el Teatro de Rojas; ampliar hasta primeros de Junio la fecha indicada para la recepción de trabajos destinados a dicho acto; solicitar la banda de la Academia de Infantería para que dé amenidad a la sesión en que se verifique el reparto de premios y, por fin, agasajar a los pequeños escolares con dulces y pasteles.

Para en breve se acordó que volviera a reunirse dicha Comisión cuyos plausibles esfuerzos en pro de la mayor brillantez de la fiesta merecen toda clase de alabanzas, pues no sólo implican un verdadero interés por la infancia y un alto ejemplo que imitar al laborar desinteresadamente por el engrandecimiento de la cultura como base primordial del de la patria, sino que llevan aparejado un nobilísimo impulso de emulación que seguramente servirá para despertar en las tiernas inteligencias infantiles el afán al estudio, el deseo de ser premiado y la satisfacción de haberlo merecido.

Es, pues, dicho Certamen, además de una feliz iniciativa de nuestra primera autoridad civil, una promesa alentadora de esperanzas de engrandecimiento y una base para que estas surjan en lo sucesivo espontáneamente merced a la mano bienhechora que ha lanzado la primera semilla en aras de un ideal sublime y grandioso.

BIBLIOGRAFÍA

Rafael López de Haro.—La pluma primorosa de este extraordinario novelista, ha cincelado para «El Libro Popular» una nueva joya.

La mujer de los dos es una novela extraña en la que la fértil fantasía de López de Haro ha triunfado espléndida una vez más. Desde la primera línea, la atención del lector queda esclava; el escritor la conduce interesadísima a través de una fábula subyugante pasando por intensas emociones. López de Haro tiene un poder mágico como narrador: electriza.

La mujer de los dos es una novelita digna del popular autor de «Dominadoras».

Luis Blesa, con su inspirado lápiz, ha hecho unos dibujos primorosos.

NOTICIAS

El domingo pasaron el día en nuestra capital, unos sesenta empleados de los ferrocarriles austro-húngaros, que vinieron con objeto de conocer los principales monumentos, aprovechando la ocasión de hacer una *tournee* por España.

Después de visitar con relativo detenimiento nuestras incomparables joyas artísticas, de las que hicieron merecidos elogios, regresaron a Madrid en el tren de la tarde.

El mismo día regresó de Talavera de la Reina nuestro distinguido amigo el Gobernador civil de la provincia D. Miguel Fernández Jiménez, después de visitar en dicha ciudad los establecimientos pertenecientes al Estado y Municipio y de presidir la sesión extraordinaria convocada en este para examinar importantes problemas conducentes al mejoramiento de la población por la que, como el resto de la provincia de su mando, tanto se interesa tan celosa autoridad.

Le han sido concedidos treinta días de licencia, por enfermo, al Maestro de la Escuela del 5.º distrito de esta capital, D. Enrique Antón Cano.

Ha dado a luz la bella esposa de nuestro buen amigo, el conocido comerciante D. José Hurtado, un hermoso niño que como la madre continúa en estado satisfactorio. Felicitamos a los señores de Hurtado por el natalicio de su primogénito, al que le será impuesto en la pila bautismal el nombre de Pepito.

Ha sido destinado a la Central de esta capital, el Oficial de Telégrafos D. Francisco García Cardeña, estimado amigo a quien hemos tenido el gusto de saludar.

Pasado mañana se verificará el enlace de la señorita M. Pérez Gascón, con el primer Teniente de la Guardia civil D. José Sevilla Burriel.

Ha ascendido a Capitán el primer Teniente Ayudante de Profesor de la Academia de Infantería D. Juan Arce.

Por blasfemar en la vía pública ha sido condenado a quince días de cárcel el vecino de esta capital Martín Quijorna y Rodríguez.

Hoy saldrá para Madrid una Comisión de la Cámara de Comercio con objeto de ultimar el cartel, con matadores y ganaderos, de las corridas que se han de celebrar en la feria de Agosto.

La notable conferencia dada el pasado domingo en el local de la Asociación general de Dependientes, por el elocuente orador sagrado D. Francisco Frutos Valiente, mereció grandes elogios de cuantos la escucharon y puso de relieve los grandes conocimientos de dicho señor y el interés de dicha Sociedad, por dar carácter práctico a sus conferencias y elegir personas aptas para ello entre los mejores oradores.

Se encuentra gravemente enferma, la simpática Srta. Pilar Clamagrand. Celebraremos su completo y rápido restablecimiento.

Ayer quedó constituida en esta capital, la Junta provincial contra la tuberculosis, cuyos altos fines sociales no es necesario encarecer y cuya plausible iniciativa, es también debida al Sr. Gobernador civil, secundado activamente por el ilustrado Inspector provincial de Sanidad Sr. Ferrand.

En la presente semana se han hallado expuestos al público, en la Escuela de Artes y Oficios,

varios trabajos que el Profesor de la misma y meritisimo escultor Sr. Rubio y Rosell, ha ejecutado con destino a las Exposiciones de Madrid y Panamá.

Según nuestras noticias, las mencionadas obras son un nuevo triunfo escultórico del notable artista mencionado, al que felicitamos con la mayor complacencia.

En las oposiciones verificadas últimamente por el Ayuntamiento, para la provisión de una plaza vacante en las oficinas municipales, han sido aprobados y propuestos por el tribunal calificador para ocupar la misma y las que ocurran en lo sucesivo, los Sres. Esparraguera, Barrueco, Gámero, Puñal, Alguacil y Vaquero.

Al dar cuenta de ello se extraña uno de nuestros colegas locales de que los demás no se hayan cuidado de hacerlo, y hace notar la coincidencia de que el aprobado con el núm. 1 sea sobrino de dos señores Concejales.

Por nuestra parte solo debemos hacer constar que no hemos dicho nada acerca del resultado de dichas oposiciones, debido a que no hemos dispuesto de espacio suficiente para ello ni creíamos del caso dar a la publicidad una noticia ya sobrado conocida puesto que la propuesta fué aprobada la semana pasada.

Respecto de la coincidencia a que alude en cuanto se refiere al primer opositor nos parece improcedente, pues aparte de que no podemos poner en duda la rectitud del tribunal calificador, hubiera sido una candidez supina no apreciar debidamente los méritos y conocimientos que sin duda habrá demostrado el Sr. Esparraguera, solo por ser pariente de los ediles a que hace referencia el referido colega y en evitación de cualquier suposición de todo punto gratuita.

Purgante Ideal.

Aceite ricino purificado García Suárez, de sabor grato al paladar.—Frasco, 0,50.

Venta en todas las Farmacias.

SABAÑONES

Desaparecen á la segunda fricción con el TOPICO PALOMINO.

Venta: Magdalena, 10.—Farmacia. Madrid.

Frasco: 1 peseta.

LA DECISION, se halla a la venta en el Kiosco de periódicos del Café Español.

TRICÓFERO UNIVERSAL
DEL
D. J. CONDE RINCÓN
LO MEJOR PARA EL PELO
DE VENTA EN TODAS
LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

AGUAS

MINERALES

NATURALES DE

CARABAÑA

PURGANTES
DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

Propietarios: VIUDA É HIJOS DE R. J. CHAVARRI

Dirección y oficinas: Lealtad, 12, Madrid.

LO SABEN LAS MADRES

No hay niño que se muera de la dentición, por mal que se encuentre, si usa la legítima *Denticina* de Restituto Fernández, sobrino de Pablo Fernández Izquierdo, (Sacramento, 2, Madrid), pues lo salva aun en la «gonía», les hace brotar la baba, suprime la diarrea e impide los ataques de alferecía, robustece á los niños y los desencanija.

IMPORTANTE:

Existiendo en Barcelona, Sevilla, Málaga, Valencia, Alicante y otras provincias de España, infinidad de cajas falsificadas de la *Denticina*, que causan graves trastornos en las criaturas, para no dejarse sorprender, exigid que cada caja metálica lleve dibujada en el centro la marca registrada, o sea el busto de un niño en colores verde y rojo, y el nombre de Restituto Fernández, sobrino de Pablo Fernández Izquierdo, único propietario de la Farmacia y Laboratorio de la calle del Sacramento, 2, Madrid, y en caso de duda pedidla directamente y se os facilitará franca de porte a todos los puntos de España. Caja, 3 pesetas. Madrid, Sacramento, 2. Farmacia.

CALENTURAS

cuartanas, tercianas y cotidianas, desaparecen con las *Pil-poras Febrífugas de Fernández*. Se hacen por fanegas y van nsadas millones de cajas. Las imitaciones y falsificaciones no curan. Exigid la marca registrada, el busto de un niño en colores rojo y negro, dibujado en el centro de toda caja metálica, y el nombre de Restituto Fernández, sobrino de Pablo Fernández Izquierdo. Cajas de 3 y 6 pesetas. Madrid, Sacramento 2.

TOS FERINA

Se cura con el *Julepe Antiferino*, sin mudar de aires ni tomar medicina. Lo recomiendan eminencias médicas. Frasco, 8,50 pesetas. Madrid, Sacramento, 2.

ESTERILIDAD

Nuestro *Bizma confortante* combate las relajaciones y debilidad de los órganos que hacen estériles a las señoras. Precio, 6 pesetas. Se remite por 7 pesetas. Madrid, Sacramento, 2, Farmacia.

GRIETAS DE LOS PECHOS

Se curan en veinticuatro horas con nuestra *Pomada contra las grietas*. Bote, 2 pesetas. Se remite por 2,50, Sacramento, 2.

ANEMIA-CLOROSIS

Curación inmediata con el *Jarabe de Nogal todo ferruginoso*. Indispensable a todos los que necesitan en su sangre más cantidad de hierro para gozar perfecta salud. Frasco, 5 pesetas. Madrid, Sacramento, 2.

PÍLDORAS ANTICATARRALES

Curan en pocas horas toda clase de tos, por crónica que sea. Calman la irritación, y con su uso desaparece la inflamación de las membranas mucosas; normaliza los poros, volviéndolos a sus funciones; facilitan la expectoración; aplacan y extinguen la tos y el asma, y contienen el flujo o destilación de nariz, boca y pecho. Cajas de 2,50 y 5 pesetas. Se remiten por correo. Madrid, Sacramento, 2.

GARGANTA Y BOCA

Las irritaciones y ulceraciones, de cualquier clase e índole, se curan con el *Gargarismo de Nogal lodado*, cicatrizante, detargente, astrigente y antipútrico. Frasco, 3 pesetas. Madrid, Sacramento, 2.

BILIS

Con la *Magnesia doble antibiliosa*, que es a la vez purgante suave, se extingue la bilis, acedías, mareos y jaquecas. Bote, 2 pesetas. Madrid, Sacramento, 2.

HERPES

Se curan en poco tiempo con nuestra *Pomada antiherpética*. Conviene usar al interior nuestro *Jarabe de Nogal lodado*, gran depurativo, alterante y reconstituyente. Bote de la Pomada, 2 pesetas el Jarabe, 4 pesetas frasco. Madrid, Sacramento, 2.

ZARZAPARRILLA UNIVERSAL

(Elixir de la salud y de la vida).

Purifica la sangre viciada por cualquier virus de los que actúan en la economía cual venenos, ya proceda simplemente de irritación general, particular o especial de los órganos, ya sea de adquisiciones sifilíticas o venéreas, atemperando al individuo más fogoso, siendo un agente decidido contra las escrófulas, afecciones de la piel, afecciones nerviosas, irritaciones o inflamaciones, abusos del mercurio, dolores reumáticos, enfermedades de la boca y garganta, y curando en muchos casos toses producidas por abundancia de sangre o pletora. Frascos de 2, 3 y 5 pesetas. Madrid, Sacramento, 2, Farmacia.

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO

Con dos cajas *Perla Estomacal*, de R. Fernández, han curado las acedías, dispepsias, gastralgias, catarros, úlceras del estómago e intestinos, diarreas, vómitos y cuanto revela las malas digestiones, individuos que llevaban padeciendo más de veinte años y que estaban causados de usar otros medicamentos sin resultados positivos. La *Perla Estomacal* abre el apetito, nutre al débil y es un gran digestivo. Caja, 3,50 pesetas; por 3,75 se remite a todos los puntos. Madrid, Sacramento, 2, Farmacia (hoy San Justo, núm. 5).

¿Tenéis callos?

aplicad el **CALLICIDA CUETO**, de éxito asombroso para extirpar en pocos días toda clase de **CALLOS** y **DUREZAS**, así como también las **VERRUGAS**.

Frasco con pincel, 0,75, ptas. Plaza del Angel, 16 y Alcalá, 72.—Madrid y en las principales farmacias.

En Toledo: Farmacia Santos, Plata, 25.

* EL NON *

Charol J. Bolaños.

Especialidad

para Correajes militares.

Unicos depositarios en España:

= HIJOS DE CARLOS ULZURBUN =

Esparteros, 9.—Droguería.—Madrid.

FABRICACIÓN DE BARNICES

«GRASOS Y ALCOHÓLICOS»

«SECATIVOS LÍQUIDOS Y EN POLVO»

JUAN GARCÍA LÓPEZ

PASEO DE SANTA MARÍA

DE LA CABEZA, 17.—MADRID

GRAN COLEGIO-ACADEMIA

de San Sebastián.

1.ª y 2.ª Enseñanza y Carreras especiales.

Local amplio. Profesorado competentísimo, todo titular y empleados por Oposición en los respectivos Cuerpos, para la preparación del Bachillerato, Correos, Banco, Tabacalera, Comercio, etc. Clases de Contabilidad por partida doble, para Comerciantes é Industriales, Idiomas, Caligrafía, Dibujo, Música y Violín.

Grandes éxitos en convocatorias anteriores.—Buen internado, excelente trato. Detalles y correspondencia al Director DON JESÚS CORRAL REIG.—León, 17 MADRID

TINTAS «RENAU»

Son las mejores.

Doble negra de escribir.

Administrativa recomendada para oficinas.

Copiar COMERCIAL.

Idem INDIEN la mejor marca para copiar.

Azul negra marca registrada «ELEPHANT».

Tintas en colores, para escribir.

Idem en colores para sellos metal y caucho.

Idem china.

Idem en polvo.—Arenillas, colas, etc.

BAZAR

A LA «CRUZ ROJA»

Surtido, calidad, economía encontrarán en aparatos cirugía, farmacia, gomas, óptico, ortopedia, apósitos, antisépticos, visitando esta casa.—Carretas, 33.—J. Miñana

¿Queréis adquirir máquinas de escribir, a plazos, nuevas y de ocasión, de todos sistemas y modelos? ¿Necesitáis accesorios para las mismas? ¿Os falta administrador para vuestras fincas? ¿Deseáis obtener un capital en un corto número de tiempo?

Dispuesto estoy siempre a servirlos en todo cuanto pueda.

No olvidéis que me encargo de la instrucción de expedientes para ingreso en los Establecimientos benéficos.

Antes de comprar maquinaria agrícola e industrial y cuantos útiles sean precisos para las mismas, pedid precios, condiciones y cuantos datos os hagan falta a FRANCISCO MATA, Pascuales, núm. 8, Toledo.

(Los de fuera no se olviden de mandar sello para contestarles).

INSECTICIDA INOP

Fácil aplicación, no mancha ni quema, resultados rápidos y seguros.

Destruye toda clase de insectos y muy especialmente el pediclos pubis «ladilla».

Inofensivo para el hombre y animales domésticos.

De venta en Toledo, Plata, 23, FARMACIA

Depósitos en Madrid, F. Gayoso, Arenal, 2, y F. Guardo, Arenal, 15.

Se envía certificado, remitiendo en sellos 1,75 pesetas. F. Guardo, Arenal, 15, Madrid.



MIXTURA EMILMAT

Maravillosa tintura instantánea vegetal é inofensiva.

Tiñe en el acto los cabellos blancos y grises. DIEZ COLORES distintos, sólidos y permanentes desde el rubio al negro brillante. De éxito siempre seguro aun en las cabelleras más difíciles. Después de seco puede rizarse

Precio, 8 francos.

AGUA AFRICANA EMILMAT

Tintura progresiva.—Su acción es de las más benéficas sobre la piel y no mancha. Con la primera aplicación se manchan los *películos* y hace desaparecer las enfermedades de la cabeza. Devuelve al cabello su primitivo color. Evita el empleo de toda pomada, siendo por sí misma una *brillantina* de las recomendadas por su agradable perfume.

Teniendo cuidado de usarla por la mañana, la caída del cabello disminuye y cesa muy pronto.—Precio, 4 francos.

Unico depósito en Toledo: D. Constantino Herrera, Comercio 32 y 34, Perfumería y Droguería.

Por mayor: EMILMAT. Salud, 5, Madrid.

¡No más SABAÑONES!

El que sufra ya esta dolencia es porque quiere.
Usando el

Jabón medicinal «Ygarza»

se evita su ulceración y desaparecen en pocos días, aunque los sabañones estuviesen ulcerados cicatrizan rápidamente. El picor y dolor que tantas molestias causan, desaparecen por completo desde la primera aplicación.

— PRECIO: 60 CÉNTIMOS PASTILLA —
Para pedidos al por mayor, dirigirse á Martín Ygarza.—Alcalá, 14, 3.º izquierda, Madrid.

RELOJERÍA, ÓPTICA Y MATERIAL ELÉCTRICO

Reloj de precisión cronométrica marca «CYRUS» de venta en Toledo.

José Hurtado.

Sucesor de Aniceto del Valle.
CALLE DE BELÉN, NÚM. 15.

Relojes pulsera de señora y caballero.

Lámparas «TUNGSRAM», con hilo estirado. ¡Irrompible!

José Pío de Luis

BARBERÍA

CUESTA DE PAJARITOS, 8

CIRILO ORMACHEA

Ferretería y quincalla.

Gran surtido en batería de Cocina y herraje para obras, cal hidráulica y cemento portland.

Garcilaso de la Vega, 16-TOLEDO

«LA ESPERANZA»,

DE

Daniel Manso

Despacho de leche de cabras y vacas.

Tornerías, 32.—Toledo.

Droguería.-Herbolario.-Perfumería

de

Jose Alarcón

Atcha 139 (frente á San Carlos)
MADRID

Carburo barato, Pinturas, Barnices, Esmaltes, Brochas, Esencias, Agua de Colonia, Rom quina, Polvos de arroz, Jabones finos, Peines, Cepillos, Algodones, Vendas, Gomas, Especificos, Aguas minerales, etc.

Especialidad en plantas medicinales, y para la preparación de Wermouth y licores.

¿Quiere Ud. vestir bien y barato? Vaya á la Sastrería Madrileña, que pone tela, forros y hechura y cobra por un traje 30 pesetas. Por correo remito muestras á los pueblos y voy á tomar medida á los mismos desde un traje en adelante. Corte de 1.ª á gusto de todos.

Donaciano de Pablo.

Calle del Hombre de Palo núm. 1.

FABRICA DE TAPONES DE CORCHO DE Celestino Murillo.

Jesús y María, 7.—Madrid.

Se marcan corchos a precios ventajosos.

Gran surtido en tamaños y clases

GUILLERMO

LOPEZ

HOTEL IMPERIAL

Cuesta del Alcázar, 7.
TOLEDO

Aceite de Ricino.
Purgante ideal, sin sabor y olor agradable, muy útil para los niños.

Otu doulourine.
Excelente remedio para la curación rápida y radical del reuma.

Especificos contra las quemaduras.
Se curan en el acto.

Farmacia de Cabello.
ZODOOVER, 6, TOLEDO

LA HIGIÉNICA

Fábrica de gaseosas y agua de Seltz

SILLERÍA, 13.—TELÉFONO 93.—TOLEDO

Esta casa sirve a domicilio los géneros a precios muy económicos dentro y fuera de la población.

Almacén de Sombreros para señoras, señoritas y niños.

La mejor casa en adornos para los mismos. Verdaderos modelos de París, desde 20 pesetas en adelante. Gran surtido en cascos, flores y fantasías, todos á precios ventajosos. Sombreros última novedad, para vestir con elegancia, desde 12 pesetas.

Casa en PARÍS: Rue d' Hantaville, 3.
Casa en MADRID: Alvarez y C.ª, Preciados 16, y Montera, 40, entresuelo.

EL SIGLO XX

VIUDA DE JOSÉ REQUENA

APARATOS PARA LUZ ELECTRICA,
VAJILLAS DE TODAS MARCAS
CRISTALERÍAS,

LAVABOS

Y OBJETOS PARA REGALOS

FUENCARRAL, 6
MADRID

MANZANILLA

— DE LOS —

PIRINEOS

PUEYO BERDON.—Panticosa.
LA MÁS SELECTA Y AROMÁTICA
DOS PESETAS CAJA
POR CORREO 2,75

De venta en Madrid: Herboristería de Llorente.
18, JARDINES, 18

GRAN CASA DE VIAJEROS

de Luis Blanco.

SAN CRISTÓBAL, 11.—MADRID.

Habitaciones confortables, esmerado servicio y precios módicos en el hospedaje, son condiciones que reúne esta casa y que la hacen ser preferida por los señores viajeros.

Visítadla y os convenceréis.

Preparados RIESCO

para Veterinaria.

Recomendados por los Sres. Profesores de Veterinaria que los han usado con creciente éxito en los casos de cólico, torzón y espudias, entre otros.

PRECIOS.—Inyección traqueal Riesco, caja con dos ampollas, 4,50 pesetas.—Pomada Riesco, contra espudias, 3 pesetas.

Punto de venta: en Madrid al por mayor, Sres. Hijos de Carlos Ulzurrun, Esparteros, 9, Droguería y en todos los Centros de especialidades farmacéuticas.

NOTA. Se remite por correo abonando 0,90 céntimos por gasto de certificado.

CAFÉ ESPAÑOL Y RESTAURANT

— DE —

RAMÓN G. MEDINA

COMERCIO, 72, TOLEDO

EL DOLOR DE MUELAS POR CARIE DESAPARECE INSTANTANEAMENTE

CON LA

ODONTALGINA CONDE

Frasco: una peseta.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

En Toledo: Santos, Plata, 23.

En Madrid Hijos: de Carlos Ulzurrun, Esparteros,

Neurotónico Garcia Suárez.

El mejor tónico nervioso-antineurasténico-reconstituyente y antianémico.

Indispensable en las anemias, convalecencias y tuberculosis incipientes.

Venta en todas las farmacias.

MADRID, García Suárez, Recoletos, 2.



SELLOS

DE

CAUCHU

M. G. T.

Cristo de la Luz, 22.

TOLEDO

Toledo—Imprenta y Librería de Menor